记者

吴昌勇

通讯员

茹

[编者按]:2022年,安康市中心医院在市委、市政府和市卫生健康委的正确领导下,坚决落实党的二十大及中省市卫生健康工作会议精神,统筹推进"省级区域医疗中心建设"总体目标,协调发展"一院三区"战略布局,以党建引领、学科统领、科研创新、质量精进为抓手,从紧从细抓牢疫情防控,从深从专促进高质量发展,全力推动陕南区域医疗中心建设,业务水平稳步增长,管理能力不断提升,圆满完成全年各项工作任务。

新的一年, 医院如何贯彻落实好党的二十大、市委五届四次全会、2023 年全市"两会"精神, 主动识变、积极应变、奋发求变, 努力办好更加便捷、更高质量、更有温度的人民满意医院, 为在中国式现代化道路上聚力建设幸福安康作出应有贡献?为此, 本报记者专访了安康市中心医院院长杜清华。

记者:过去一年,安康市中心医院聚焦主责主业,围绕统筹推进"省级区域医疗中心建设"的总体目标,医院各项工作取得了哪些成效?

杜清华:过去一年,是全院上下砥砺奋发、锐意改革的一年,也是实干苦干、创先创优的一年,各项工作高点定位、高标谋划、高位推动、高效落实,取得了可圈可点的成绩。

从严从实强党建,政治生态风清气正。夯实党风廉政及行风建设目标责任,将党风廉政与业务工作同部署、同检查、同考核。创新党建与业务融合形式,深入开展"党建领航 护卫健康"主题活动,大力推行"一部一品"支部品牌建设,不断夯实"党建+专科联盟"品牌作用。培育务实进取的医院文化,先后举办"致敬抗疫英雄 凝聚奋进力量"支援西安抗疫英雄表彰暨先进事迹报告会、"凝聚护士力量 守护人类健康"庆祝"5.12"护士节表彰大会、喜迎二十大 奋进新征程"庆祝建党 101 周年系列活动,表彰先进,鼓舞士气,凝聚发展合力。

从紧从细夯措施,疫情防控精准有力。坚持疫情防控主线,从严落实常态化防控措施。因时因势调整疫情防控新措施方案,优化发热门诊管理,抽调274名医师进入南北院区发热门诊轮岗,整合全院医疗资源,全力以赴做好重症病人、儿童、孕产妇和老年人等重点人群的医疗救治工作,确保保健康、防重症、不推诿拒收病人落到实处。

从质从优促提升,质量安全稳中向好。以"质量安全提升年"活动及三级公立医院绩效考核为抓手,加强质量内涵建设。2021年度全国公立医院绩效考核排名闯进全国前500名,考核等级提升为B++。做实做细感控管理,调整医院感染管理三级组织,建立院感质量督查及追责问责机制,全年无院感事故发生。深化护理管理,狠抓关键环节护理质量,持续提升专科护理发展。推荐糖尿病、传染病、心血管、手术室、供应室共6个专科领域申报陕西省专科护士培训基地,心血管病医院获评我市唯一一所国家级心血管病护理及技术培训基地。产房、急诊内科护士长分获省卫健委表彰的优质护理服务工作先进集体和先进个人。

从新从严强管理,医教科研协同并进。依托西安交通大学平台,联合影像科、神经外科、检验科构建"中度颅脑损伤"科研团队。组织感染性疾病科申报陕西省创新平台,骨科、神经外科申报陕西省创新团队。稳步推进科研立项工作,依托湖北医药学院平台,申报国家自然科学基金支持项目 1 项,迈开国家自然科学基金申报"第一步"。组织申报陕西省科学进步奖 3 项,获安康市科技局科研立项 8 项。3 人申报 2023 年省级科技计划,5 人参加陕西省第十五届自然科学优秀学术论文评选。全年共发表核心期刊文章 184 篇、SCI 论文 2 篇,获发明专利 1 项、实用新型专利 5 项。

全力以赴赶工期,重点项目取得突破。南院区新建门急诊综合楼项目、市传染病院改扩建项目9月底竣工,北院区血液透析中心已投入使用。

凝神聚力抓发展,综合管理再上台阶。进一步加强门诊管理,持续优化门诊就诊流程,设置老年人、军人等优先窗口,大力推广智能导诊、预约诊疗、线上支付等方式,方便患者就医。稳步推进医改工作,充分发挥外联作用,举办首届新技术新项目科室品牌推介会,高效推进专科联盟及医联体建设活动6次,办理转诊1184人次,开展远程会诊13048次例。不断推进医保规范管理,修订《安康市中心医院医保管理制度汇编》,制定医保患者身份三级核查体系,实行账务日清月结,规范医保账务管理。行政各科室转变工作观念,提升团队建设,注重科内学习,积极深入临床,管理能力和服务水平进一步提高。

践行惠民勇担当,社会责任不断彰显。高质高效完成重要活动医疗保障任务共30场次;顺利完成陕南三市2022年度执业医师实践技能考试任务;扎实开展对口支援工作,完成镇坪、岚皋、汉滨区对口支援人员轮换任务,派驻34名医疗医技人员从管理、技术、学科建设、人才培养等各方面进行全面帮扶;派出11名高级职称人员开展基层帮扶。多管齐下助力乡村振兴,深化巩固党支部+合作社+农户产业发展模式,帮扶白果坪村发展中药材1200亩,拓展生猪、山羊养殖及林下养蜂等产业。引进市慈善协会"美丽家园"等项目,协调资金总额27.8万元,逐步完善村内水、电、路、讯等基础设施建设。进一步巩固提升各类创建成果,全力主抓全国文明城市创建工作,投资300余万元对医院环境脏乱差现象进行彻底整治,医院创文工作始终处于卫健系统前列。

记者:人才是医院发展的核心竞争力,长期以来,安康市中心 医院如何积极培育引才、育才、聚才、留才的良好环境,切实发挥 人才黏合性和群集性效应,通过人才强院、人才筑基,驱动医院高 质量发展?

杜清华:近些年来,安康市中心医院牢固树立强烈的人才意识,充分认识到高精尖人才的重要性,大兴识才爱才用才之风,让更多优秀人才在临床一线施展才华、干事创业,实现了学科人才相得益彰的可喜局面。

落实领导班子成员联系人才工作制度,坚持分层分类人才工作原则,持续做好人才培养"311工程"。印发内设管理机构科室职

责,修订《安康市中心医院聘用合同》,完成首批人事编制备案人员职称聘任审批工作。全年招聘32名医疗卫生人才,其中硕士研究生8名、博士研究生1名。招募劳务派遣工作人员30名、导诊见习生40名,3人申报专业技术二级、三级岗位,2人获批陕西省"特支"人才。

继续推进"五大中心"建设,启动胸痛中心联盟示范基地申报 工作,召开高级卒中中心迎评复审工作部署会,发布4期《安康市 卒中急救地图质量控制报告》,创伤中心顺利通过复审验收,国家 卫生健康委医院管理研究所"脑出血外科诊疗(筹建)基地"落户医 院,安康市心衰中心顺利通过中国心血管联盟再认证工作。优势 学科创新突破,市心血管病、消化病及脑科医院顺利获批,心血管 内科、新生儿科获批陕西省临床重点专科,消化内科、麻醉科、护理 学获批第三批陕西省临床重点专科建设单位,神经外科获批国家 卫健委能力建设和继续教育神经外科建设中心,获评国家卫健委 首批优秀神经介入建设中心。"IS015189"实验室认证工作通过评 审,老年病科建设不断完善,肾病内科与血透室完成整合前调研工 作,产前诊断中心正待验收。技术项目不断精进。全年共开展新技 术新项目 40 余项,经皮主动脉瓣介入换瓣手术(TAVR)、复杂串 联脑动脉狭窄支架植入术、乳腺癌术后背阔肌肌皮瓣联合假体乳 房重建术(LDMF)、3D 打印+后路 V 型截骨矫形手术治疗重度脊 柱胸腰段陈旧性骨折后凸畸形等新技术填补全市空白,冠脉旋磨 联合冲击波球囊碎石手术等跻身省内领先水平。

去年,医院推荐表彰"陕西省先进工作者"1人、"陕西省三秦最美巾帼奋斗者"1人、"安康市先进工作者"1人、"安康好人"1人、第三批安康市突出贡献专家4人,西部之光访问学者1人,推荐评选先进基层党组织3个,优秀党务工作者4名,优秀共产党员8名。新生儿科荣获安康市五一巾帼标兵岗,心内科一病区护理单元荣获"安康市三八红旗集体"。通过先进的示范引领作用,更好地凝聚起医院发展的合力,进一步调动爱岗敬业、建功一线的积极性、主动性和自觉性。

新的一年,我们坚持人才培优,涵养高质量发展活水,继续做好人才引进工作,以学科发展需求为导向,多措施、严标准,拓渠道引进人才,完成年度医学人才招聘计划。继续做好人才培养工作,继续推进"311"人才选拔培养工程,完善执行三类人才培养、使用管理和考核办法,充分发挥人才创新实效,带动学科发展。完成"十百千万"人才培训工程年度计划。继续做好人事管理工作,完善人事管理制度,继续推行编制备案管理,统筹编制内外人员待遇。完成临床医技科室定员定编定岗工作,做好薪酬管理、社会保险及专业技术人员职称聘任等工作,实施人力资源信息化管理,提高人资管理工作效率。

记者:省委、省政府部署开展高质量项目推进年、营商环境突破年、干部作风能力提升年活动,释放大抓发展、大抓服务、大抓效能的强烈信号。2月24日,我市召开扎实开展"三个年"活动动员会,会上要求,要全面落实省委、省政府决策部署,激扬斗志、焕发热情,笃定信心、真抓实干,确保我市"三个年"活动取得好成效、全年工作获得好收成。那么,安康市中心医院如何在"三个年"活动中狠抓落实,有所作为,确保各项任务高效率、高标准、高质量完成?

杜清华:围绕"三个年"活动的开展,我们要坚持项目收官,助力高质量发展攻坚,加快工期,确保新建门急诊综合楼项目、市传染病医院改扩建项目9月份顺利投用。做好"一院三区"功能布局,按照"南院区大综合小专科,北院区和东院区大专科小综合"的功能定位,统筹规划学科分布,利用新建门急诊综合楼和传染病医院改扩建项目完工投用之机,科学搬迁腾挪,进一步完善各院区功能,进一步优化各项业务流程,为医院高质量发展奠定基础。做好设备配置保障,加强设备日常维保、效益分析及购前管理,提高医疗设备配置效率,确保PET-CT、SPECT等大型设备顺利投用。加强医废中心建设,积极争取市环保局移动医废处置车项目,提升医疗废物应急处置能力。筹备开展输液瓶、输液袋回收业务。

要持之以恒推进全面从严治党,以建设"清廉医院"和"作风建设年"为抓手,把建立健全工作、管理、考核和督促检查制度作为重要内容,聚焦医药购销和医疗服务中侵害群众利益的问题,聚焦医务人员医德医风问题,强化正风肃纪。常态化开展党风廉政和纪律法规教育,持续推动廉洁警示教育进支部、进科室,加大领域重大隐患风险排查整治,压实管党治院政治责任,强化监督执纪问责,营造风清气正的政治生态。持续深化"以病人为中心"的护理服务理念,以制审定发展规划、完善三级护理管理组织体系建设、完善临床护理辅助支持系统为抓手,提升医院护理管理水平。合理配置护理人员,加快专科护士培养,开展护理人员规范化培训,完善护理人员专业技术能力定级考核,加强专科小组队伍建设,提升疑难重症护理能力,推进优质护理,持续改善护理服务。提升护理科研能力,发挥区域内示范与辐射作用,开展全市护理查房、会诊,帮扶基层医院及养老机构,心血管病护理及技术培训基地能力建设,进一步扩大护理专业影响力。

















